

以济之力

太白湖新区党建引领高质量发展特别报道

见习记者 李彦霏 通讯员
李本强 刘新渝 济宁报道

在太白湖新区，党建不仅是一种组织形式，更是推动社会各界合作、促进经济发展的强大引擎。从校企合作中的消防技能培训到村企合作的木工队发展，再到银耳种植项目的创新实践，党建在各个领域展现出了引领与带动作用。这些实践为当地居民提供了更多的就业机会和经济收益，展示了党建在推动地方经济社会发展中的重要作用和积极影响。



校企合作培育人才。

校企合作
共育技能人才

山东中消建设工程有限公司党支部与山东理工职业学院积极合作对接，通过校企合作和产教融合，成功探索出解决就业难题的新路径。两方合作的消防技能培训中心，以其先进的教学模式和优质的培训资源，为社会和在校学生提供了广泛的就业机会。

“我们的培训中心位于山东理工职业学院建筑工程学院，占地1500平方米，采用线上和线下相结合的教学模式，有效解决了消防设施操作人员培训的局限性。”山东中消建设工程有限公司党支部书记、消防技能培训中心主任高奇介绍，理论课程、实操训练和机考技能组合培训，保证了学员在实际操作中的熟练度和专业性，提高资格证考取的通过率。

自2023年12月培训中心成立，已培训社会人员260人，其中180人考取了国家职业资格证书。此外，培训在校学生230人，160人已考取证书，有136人成功推荐到太白湖新区、任城区和济宁高新区等地的相关岗位，7月中下旬还将有65名学生参加国家考试。

中心还开展了在岗职工的技能提升培训。山东理工职业学院建筑工程学院院长王元成表示，我们为来自消防工程公司和消防维保服务公司的126名在岗技术人员进行了培训。此外，还培训了134名待就业人员，其中96人已被推荐到山东中消建设工程有限公司、山东理工职业学院消防控制室、西苑医院济宁医院消防控制室等企事业单位。

通过党建引领就业，山东中消建设工程有限公司和山东理工职业学院不仅为学员提供了优质的培训环境，还通过积极的合作对接，为他们的就业和职业发展提供了坚实保障。这种校企合作、产教融合的新模式，不仅解决了就业问题，也为社会输送了大批高素质的消防技能人才，充分体现了党建引领在推动就业方面的巨大潜力和实际成效。

“活”源不断
木工收入稳定

苏庄村村民在村党支部的组织下，通过成立土建工程木工队，有效解决了村民就业和收入保障的问题。

村党支部委员苏水堂介绍，苏庄村自古以来就有从事土木行业的传统。多年来，许多村民以木工为主业。2012年，在村党支部的支持下，苏水堂积极推动成立了土建工程木工队。“村中有从事土木行业的历史，并逐渐发展成为许多村民的主业，但在没有组织的情况下，接到活出行时不方便。另外在工资结算时没有保障。成立木工队后，组织起来也能更安全，更有保障。”苏水堂说。

苏庄村有着丰富的木工基础，村民们早年主要从事零工和大件家具制作。随着市场的发展，上世纪90年代，逐渐转向在建筑工地模板支撑和拆除工作。如今，土建工程木工队主要在济宁及周边地区工作，偶尔也会出省务工。目前木工队有十多人，经过多年的发展在业内享有不错的口碑，也因此小有名气。各大建筑工地的负责人常常主动联系木工队，不用费力找工作。

苏水堂表示，目前很稳定，每年务工能接近十个月。正常情况下，每人每天可以赚300余元。木工队不仅解决了老一辈村民的就业问题，还吸引了年轻人的加入。有经验的老工人两三人带一个年轻人，三四个月的时间便能教会所有技术。这种师徒关系的存在，使得木工队的技术得到认可，“活”源不断。在苏庄村党支部的引领和支持下，苏庄村的土建工程木工队不仅稳定了村民的收入，也为年轻人提供了学习技术、实现就业的机会。

食用菌种植
带动村庄发展

2023年秋，张桥西村迎来发展新契机。借助第一书记帮扶资金，在老村委大院新建了400平方米的厂房，并顺利对外租赁，年收益达3万余元。此外，投资30万元

的食用菌项目也在此拉开帷幕。

厂房里，摆满了一列列竹架子，整整9排，每排均高达3米，气势颇为壮观。济宁岁丰农业有限公司总经理马华宣详细说：“我们租用了村里的厂房来开展食用菌种植。采用菌袋种植的方式，历经45天的生长周期后进行烘干，这一过程需10至15天，当然，新鲜银耳也有广阔的销售渠道。”

在种植过程中，需要投入大量的人力，每次都准备4万斤干料，填装22000包菌袋，接着要用蒸锅给菌袋进行严格的杀菌处理，然后再整齐码放在架子上。所有这些步骤都必须在紧凑的时间内完成。因此，在每种种植时都需要30余人共同完成，增加村民收入同时村民也掌握了部分种植技术，成为银耳种植骨干力量。

“经考察，银耳种植周边乡

镇没有种植户，市场前景比较好，竞争压力小，距离济宁主城区近，交通便利。”村党支部书记张胜利表示，为发展村集体经济，带动村民发展经济，经向上级申请计划在本村新建7个智能化食用菌物联网爱尔兰大棚，建成后能够全年恒温、恒湿，预计一年能够种植4-5季银耳，预计年纯收入70万元，村集体收入10万元。

党建引领就业，太白湖新区交上了一份出色的答卷。从校企合作培养消防技能人才，到组建土建工程木工队保障村民收入，再到发展食用菌种植创造更多岗位，每一项成果都凝聚着党建引领的力量。太白湖新区将继续发挥党建引领作用，积极整合资源、搭建平台，以就业促发展，以发展惠民生，为社会人员、在校学生、村民等各类群体创造更为丰富的就业机会。

社保政策进企业
精准服务零距离

近日，太白湖新区社保就业服务部特遣“儒小保”服务队联合石桥镇人社所，走进太白湖数字经济产业园，深入企业一线，实地了解企业运营情况，并积极开展社保政策宣讲。

“儒小保”服务队的宣讲员们精心准备，走访了十余家企业，通过发放详尽的宣传资料、面对面的政策讲解等形式，将社保政策的具体内容以及重要性清晰地传达给了企业负责人。宣讲员们特别强调，为职工

缴纳保险不仅是企业法定义务，更是企业履行社会责任、关爱员工的具体体现。

下一步，区社保就业服务部将继续保持高昂的工作热情，坚持“下沉一线、助企纾困、为民办事”的服务宗旨，持续开展“面对面”等形式的政策宣讲活动，力求实现社保政策的全覆盖、全知晓、全掌握，为广大企业职工提供更全面、更贴心的社保服务。

(通讯员 万众)



“儒小保”服务队走进企业宣讲。

党建引领，就业途径多点开花

太白湖新区创新「党建+」模式，助力群众就业增收